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La Liberté des mers sur Radio FM +
Le bourlingueur Cendrars et autres poètes de la mer
Jean-Marie Quiesse et Michel Arbatz - 27 mars – 14h
La Liberté des mers est une émission de Radio FM + Montpellier animée par Jean-Marie Quiesse. Chaque dernier lundi chaque mois à 14 heures. Avec ses invités il évoque les mondes de la mer et des marins : chansons, poésies, livres, anecdotes et histoires de trésors, de pirates de navigatrices et de navigateurs.  Hisse le grand foc ! Tout est payé !
Après Chantal Millaud venue dire l’épopée maritime des Polynésiens, du piratologue Bernard Baudouin pour décrypter le fameux parchemin de La Buse et faire revivre les Flottes de l’Or, nous embarquons lundi 27 mars sur la Liberté des Mers en compagnie de Michel Arbatz, auteur, compositeur, chanteur comédien. 
Au programme de la croisière, une étrange et passionnante histoire de mer contée par le grand bourlingueur Blaise Cendrars. Nous accueillons également pour ce mois de la poésie d’autres passagers de marque : René Guy Cadou, Robert Desnos, Cesare Pavese.   
Les cinq premières émissions sont disponibles en podcast  
Jean-Marie Quiesse – Auteur, compositeur, interprète. Animateur de la Liberté des Mers sur Radio FM+ Montpellier et intervenant dans l’Heure Maritime sur radio Uylenspiegel et Radio Bleu Océan. 
Site Rumeurs des Docks https://quiesse.jimdo.com/ - 06 22 19 38 41  jmquiesse@wanadoo.fr
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