Extraits mélangés de : « Des Lettres de la Voie Lactée »
Organiser

sa fuite en avant en oubliant de défaire la corde enroulée autour de la jambe.

Orgueilleusement

il prétendait communiquer régulièrement avec sa mère défunte sur le site « au-delà.com »

Occupation

obsédante du poète : éviter le vers de trop.

Occuper

le plus clair de son temps à broyer du noir.

Laborieusement, il comptait chaque poussière de la Voie Lactée et se disait qu’aucun aspirateur n’en viendrait jamais à bout.

« Lamentable », tel fut le qualificatif utilisé par Mélanie Cramouillaud à la vue de son mari poignardé de 12 coups de couteau. « Un seul aurait suffi », a-t-elle ajouté, non sans raison.

Licencié en astrologie il s’était spécialisé dans l’étude de la Voie Lactée et avait soutenu une thèse dont le sujet s’énonçait ainsi : S’il y a du lait dans la Voie Lactée, alors il y a de la vie et peut-être même des vaches ou des chèvres.

Longuement il visa un point noir suspect dans la blancheur lactée et lorsqu’il appuya sur la détente il vit le point noir faire d’énormes bonds avant de disparaître de sa vue.

Valeur sûre, la Voie lactée voyait affluer des milliers d’investisseurs déçus par la banqueroute généralisée sur la planète Terre.

Vérification faite, il y avait deux cheveux sur la tête à Mathieu.

Verlaine préparait ses poèmes sans graisse ajoutée. Cela leur garantissait une légèreté incomparable. Les poèmes de Verlaine figuraient d’ailleurs aux menus diététiques de plusieurs restaurants.

Vider son chargeur sur son ombre pour resplendir enfin en pleine lumière.
Violence sur la Voie lactée : un pilote de soucoupe volante ivre agresse sauvagement un représentant de l’ordre inter galactique qu’il abandonne à demi-mort sur la Voie d’arrêt d’urgence.

